
عرض البيانات

تقنيات الاستقصاء
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.هو تبسيط البيانات المعقدة وتسهيل اتخاذ القراراتمن العملية الأساسي الهدف 

الإحصائيالتحليلالمرحلة الأولى في هي عملية العرض 

عملية تقديم عرض البيانات هو 
سمح ت، بطريقة منظمة ومرئيةالبيانات

.  بسهولةهاوتحليلبفهمها 
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أهداف 
أخرى 

تسهيل 
الفهم

دعم اتخاذ 
القرارات

تحفيز 
التفاعل 
والمشاركة

الكشف عن 
الاتجاهات

تسهيل 
المقارنة
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العرض الجدولي للبيانات: أولا

لويدالظاهرة،قيمعلىالأول(السطر)العموديدل
.القيمذهلهالمقابلالتكرارعلىالثاني(السطر)العمود

:يليكماالاختباراتأحدفيطالب30درجاتلديناكانتإذا:مثال

4،8،7،6،4،11،12،4،6،8،
4،6،9،6،7،6،8،4،11،9،
8،11،9،4،8،9،11،12،4،5.

الأساسية؟معالمهايوضحجدولصورةفيالبياناتهذهلخص

هناالبياناتص يتلخ
ولاجدصورة يكون في
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المجموع456789101112الدرجة

71525404230التكرار

24عددهمالراسبينوأن6عددهمالناجحينأنمعرفة.

:ثل، مالخامفي الصورة واضحةعدة معلومات كانت غير معرفة يسهل وضع البيانات بهذه الصورة 

 لطلبة أكبر وأصغر درجة تحصل عليها هؤلاء امعرفة

 30معرفة أن حجم العينة يساوي
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ابق، سوف مجال واسع فإنه لو وضعت في الشكل السفيفي حالة ما إذا كنت الدرجات كثيرة ومنتشرة 
.  نجد أن الجدول طويلا ولا يوضح المعالم الرئيسية للبيانات

ي التكرار التوزيعجدول

.أصغر قيمة–أكبر قيمة = المدى الذي تنتشر فيه البيانات( المدى)نحدد المجال :أولا

يةمتساو فئاتإلىالمدىنقسم:ثانيا

الفئاتعددعلىمقسوماالمدىيساوي وهوالفئةطولنحسب:ثالثا

الفئاتعدد
المدى

=الفئةطول

المدى≥عدد الفئات × طول الفئة  بشرط
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:المتساويةغيرالفئاتستخدمتأنيمكن
الفئاتببعضالاهتمامهوالدراسةمنالغرضكانإذا-•
جداصغيرالفئاتلبعضالتكراركانإذا-•

:ملاحظـات

.فقطواحدةفئةإلىمفردةكلتنتميأنيجبفإنهالبياناتتفريغعند–أ

:فإنهالفئاتكتابةعند–ب
متقطعالمتغيركانإذافئةلكلوالأعلىالأدنىالحديذكر.
تصلمالمتغيركانإذاالعكسأوضمنياالأعلىالحدويحددالأدنىالحديذكر.

يفضل استخدام الفئات المتساوية الطول-ج
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:مثال

.
ولماذا؟المتغير؟نوعهوما(1
الحالة؟هذهمثلفيتستخدمالفئاتمننوعأي(2
الطول؟متساويةفئات10منتكراري جدولتكوين(3

ورشة من الكراسي خلال يوم60البيانات التالية تمثل إنتاج 

87932146577762253172
68298966627383817254
57815862731273838896
67879752631729367163
62927357657136542133
42588946493656625191

:المطلوب
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.المغلقةالفئاتنستخدم(2

:الحـل
.(صحيحة)معزولةقيميأخذلأنهمتقطعكميالمتغير(1

المدى≥طول الفئة × عدد الفئات 

فإن10= عدد الفئات 

10≥الفئةطول
المدى

≤10
97-12

.9=الفئةطولنضع8.5≥
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الفئةطول+الأدنىالحديساوي حيث–الأولىللفئةالأعلىالحد.

جدول التوزيع التكراري 
التكرارالفئة

12–20
21–29
30–38
39–47
48–56
57–65
66–74
75–83
84–92
93-101

2
5
5
3
6
13
11
5
7
3

60المجموع

:نحددالتكراري أجل تكوين جدول التوزيع من 

ىالأولحيث الحد الأدنى للفئة-ىلفئة الأوللالأدنىحدال
. يساوي أصغر البيانات أو أقل منه
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:مثال
أعدمزرعة60بـمايومافيباللتراتالحليبإنتاجتمثلالسابقالمثالبياناتكانتإذا

المطروحة؟الأسئلةعلىالإجابة

.المفتوحةالفئاتنستخدم(2
.9=الفئةطولعلىنحافظ(3

:الحـل
أخذيأنيمكنلأنهمستمركميالمتغير(1
.صحيحينعددينبينقيمةأي

]21–12]هيالأولىالفئة

التكرارالفئة
12–21
21–30
30–39
39–48
48–57
57–66
66–75
75–84
84–93
93-102

2
5
5
3
6
13
11
5
7
3

60المجموع
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.وضع رقما للجدول( 5

:يل الجداول الإحصائية هيكالقواعد الواجب إتباعها عند تش

.ذا الجدولعن البيانات التي يحتويها هفكرةعنوان واضح في أعلى الجدول يعطي ( 1

.ذكر مصدر البيانات في أسفل الجدول( 2

.ذكر وحدة القياس المستعملة( 3

(.سطر)ذكر عنوان كل عمود ( 4
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ي علـــى الأول علـــى رمـــوز كتابيـــة للخاصـــية المدروســـة أمـــا الثـــاني فيحتـــو ( الســـطر)يحتـــوي 
.تكرارات كل رمز كتابي

طالــب مــن طلبــة جامعــة مــا ، حيــث كانــت الخاصــية المدروســة هــي 100أخــذت عينــة مــن 
أدناهالانتماء إلى كلية من كليات الجامعة فكانت النتائج كما هي مبينة في الجدول

طالب على كليات الجامعة100جدول توزيع عينة من 
المجموعالعلومالآدابالاقتصادالحقوق الكلية

35302510100عدد الطلبة
مصلحة الانخراط المركزي : المصدر

العرض الجدولي في حالة البيانات النوعية

:مثال
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.  و العكسفي الجدول المزدوج يمكن أن نخصص الأسطر للخاصية الأولى والأعمدة للخاصية الثانية أ

:المزدوجالجدول
.ماعمجتمفيالوقتنفسفيخاصيتيندراسةعندالمزدوجالجدوليستعمل

ونخصصالأولىالخاصيةلبياناتالأسطرنخصص-
.(العكسأو)الثانيةالخاصيةلبياناتالأعمدة

رة والإنفاق مهنة رب الأس: دراسة مستوى معيشة العائلات يمكن أن نتطرق إلى خاصيتين هماعند 
الاستهلاكي

مثال
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الأطفالعدد
المجموع0123456المهنة

إطار المتوسط
مهنة حرة

عامل متخصص
عامل بسيط

10864310
15732100
358101597
24911131710

32
28
57
66

30242627322717183المجموع

أســـــر يشـــــتغل رب الأســـــرة كعامـــــل 7أطفـــــال منهـــــا 6أســـــرة فقـــــط لهـــــا 17أن هنـــــا  -
.أسر يشتغل رب الأسرة كعامل بسيط10متخصص و

:يليمامثلاالسابقالجدولمننقرأأنيمكن

.الحرةبالمهنالأسرةربيشتغلأسرة28هنا المدروسةأسرة183بينمن-

.أطفالأربعلهاأسرة32هنا المدروسةأسرة183بينمن-

.أطفال3لهم 10عمال متخصصين لهم طفلين و 8أن هنا  -
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العرض البياني للبيانات-ثانيا

:اختيار نوع العرضللمساعدة في إرشادات 

ض عر الاختيار النوع المناسب من 
:  أهمهايعتمد على عدة عوامل 

البيانات نفسها

الجمهور المستهدف

(الهدف)إيصالهاوالرسالة التي ترغب في 

نوع 
البيانات

عدد 
الجمهور الهدفالمتغيرات

المستهدف
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النسبيالقياس الفئوي القياس الترتيبي القياس الاسميالقياس 

oالأعمدة البسيطة
oالقطع الدائرية
oالعمود المجزأ

oالأعمدة البسيطة
oالأعمدة المزدوجة

oالمنحنى البياني
oالأعمدة البسيطة
o المضلع التكراري

oالمنحنى البياني
o المدرج التكراري
o المضلع التكراري
oالأعمدة البسيطة

نوع من أنواع القياسطرق العرض البياني المناسبة لكل 
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ملحالبيانات التالية تبين درجة غليان الماء المحتوي على كمية من ال

درجة الغليان                     الملح بالغرام   
0g100.0oC
2g103.1oC
4g107.0oC
6g107.9oC
8g108.7oC

10g109.5oC

اعرض هذه البيانات باستخدام المنحنى البياني؟

. ين نقاط البياناتلتمثيل البيانات بشكل بصري باستخدام خطوط تربط بيستخدم Line Graphالمنحنى البياني 
الزمنبشكل شائع لعرض التغيرات في البيانات على مدى يستخدم 

مثال
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المناسبتعيين المتغيرات إلى المحور 

كتلة الملح  بالغرام

ية
ئو

لم
ة ا

ر
را

ح
 ال

جة
ر
د
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تحديد المقياس
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درجة غليان الماء المحتوي على الملح

عنوانا للشكلنعطي 
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ع عبارة عن مستطيلات متلاصقة طول كل منها يتناسب م
قابلةالتكرار المقابل، وقاعدة كل منها تساوي طول الفئة الم

التكرارالفئة
0–4
4–8
8–12
12–16
16–20

8
12
20
6
4

50المجموع

أرسم.الإحصاءمادةفيطالب50عليهاحصلالتيالدرجاتتوزيعالتاليالجدوليبين
الدرجات؟توزيعيمثلالذيالتكراري المدرج

Histogramي التكرار المدرج

مثال
-20

18 -

16 -

-14

-12

-10

-8

-6

-4

-0

-
0

-
4

-
8

-
1
2

-
1
6

- - - -

:الحـل
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لتكراري؟اوالمضلعالتكراري المدرجأرسمالآتي،التكراري التوزيعليكن

التكـرارالفئة
2–4
4–6
6–8
8–10
10–12
12–14

4
8
16
12
6
2

48المجموع

Frequencyالتكراري المضلع Polygon
اط هو مجموعة من قطع مستقيمة متصلة ومنكسرة تتحدد بنق

.مركز الفئة والتكرارات المقابلةإحداثياتها 

مثال 
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18الحـل -
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4
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1
6

ي المضلع التكرار 

المدرج التكراري 

الفئات

التكرار

اري الخط المنكسر يمثل المضلع التكر :اتملاحظ
مدرج التكراري المساحة التي تقع تحت المضلع التكراري تساوي المساحة التي تقع تحت ال
 توزيع فئتين نحافظ على المساحة التي تقع أسفل هذا المضلع، نفترض أن لهذا الحتى

إحداهما في بدايته والأخرى في نهايته تكرار كل منهما يساوي صفر

التكـرارالفئة
2–4
4–6
6–8
8–10
10–12
12–14

4
8
16
12
6
2

48المجموع

نقاط المضلع هي نقاط احداثياتها
(مركز الفئات ، تكرار الفئات)

26



Bar Chartsالبسيطةالأعمدة 

عائلــة يبــين الجــدول التــالي عــدد الأطفــال فــي ال:مثال 
أسـرة، المطلـوب عـرض 125لعينة تتكـون مـن 

؟هذه البيانات بطريقة العرض المناسب

عدد الأطفال في كل 
أسرة

عدد الأسر

0
1
2
3
4
5
6
7
8

6
9
10
14
26
20
25
15
10

125المجموع

ذات القواعد المتساوية إلا أن ارتفاعها تتناسب معالمتجاورة عبارة عن مجموعة من الأعمدة 
.كل خاصية، كما أن هذه الأعمدة تكون متباعدة بمسافات متساوية(نسبة)تكرار

27



30 -

27 -

24 -

-21

-18

-15

-12

-9

-6

-3

-
1

-
2

-
3

-
4

-
5

-
6

-
7

-
8

عدد الأطفال

عدد الأسر
طةأفضل طريقة لعرض هذه البيانات هي الأعمدة البسي

هو أطول الأعمدة وتكراره 4نلاحظ بسهولة أن العمود الذي يقابل القيمة 
.أطفال4ويعني ذلك أن أغلب العائلات لها 26يساوي 

:لحـلا
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؟المستطيلةالأعمدةباستخدامالمثالهذابياناتأعرض
-1400

-1200

-1000

-800

-600

-400

-200
القسم

عدد الطلبة

الحقوق  الاقتصاد سياسية.ع التسيير إعلام آلي تسيير

2مثال

:الحل

المجموعي تسيير الحقوق     الاقتصاد    التسيير     علوم سياسية    إعلام آلالقسم
120010008006004004000الطلبةعدد

مقسمين2004سنةالاقتصاديةوالعلومالحقوق كليةطلبةعددالتاليالجدوليبين
.المختلفةالكليةأقسامعلى
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.الى المدرسةوالبناتكل من الأطفال بها يصل التي الوسيلة هذا الرسم البياني يبين 

:على الأسئلة التاليةأجب 

يذهبن للمدرسة في السيارة العائلية؟كم عدد الفتيات اللاتي ( أ)

يذهبون للمدرسة في سيارة الأجرة؟عدد الأطفال الذين كم ( ب)

Fما هي الطريقة الأكثر شيوعًا للوصول إلى المدرسة؟( ج)
re

qu
e
nc

y

0

2

4

6

8

10

12

وسيلة النقل للذهاب للمدرسة

عدد
ال

الأطفال
البنات

  Double Bar Chartsالأعمدة  المزدوجة
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.كرارتلكلالمقابلةالمركزيةالزواياعلىيحتوي المعطياتجدولإلىعمودانضيف

تناسب يتمثل في دائرة مقسمة إلى عدة أجزاء كل جزء يقابل زاوية مركزية تPie Chartالدائري العرض 
المقابلة لكل خاصية من الخصائص المدروسةالتكرارات مع 

الدائرية؟قطعالباستخدام(الحقوق كليةطلبةتقسيم)السابقالمثالبياناتعرضأعد مثال
المجموعي تسيير الحقوق     الاقتصاد    التسيير     علوم سياسية    إعلام آلالقسم
120010008006004004000الطلبةعدد

عددالقسم
الطلبة

ةالمركزيالزاوية

الحقوق 
الاقتصاد
التسيير

سياسية.ع
يرتسيآلي.إ

1200
1000
800
600
400

108°

90°

72°

54°

36°

°4000360المجموع

تكرار الخاصية:التاليةبالمعادلةالمركزيةالزواياتحسب
°360× مجموع التكرارات

:الحـل

:لاحظةم
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Stackedالمجزأالعمود Column

.%100لمستطيلاارتفاعفيكون تكرارلكلالمقابلةالمئويةالنسبةبحسابنقومالعمودهذالرسم

بل وهو عبارة عن مستطيل مقسم إلى عدة أجزاء كل جزء يقا
.تكرار معين للخاصية المدروسة

.المجزأالعمودباستخدامالسابقالمثالبياناتعرضأعدمثال

:الحـل
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النسبيالتكرار 

للتسييرآلي.إ

سياسية.ع

التسيير

الاقتصاد

الحقوق 

العمود المجزأ 
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